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У сучасному інформаційному суспільстві 
відбувається становлення соціальних формацій – 
віртуальних спільнот, з принципово іншими 
(порівняно з традиційними формами впливу на 
соціальні структури в індустріальному 
суспільстві) можливостями з надання впливу на 
традиційні громадські та державні структури. 
Віртуальні спільноти все активніше і 
масштабніше використовують в інтересах 
інформаційного впливу. Вони надають широкі 
можливості в плані впливу на формування 
громадської думки, прийняття політичних, 
економічних і військових рішень, впливу на 
інформаційні ресурси противника і поширення 
спеціально підготовленої інформації 
(дезінформації) [1]. 

Сторінки дискусій віртуальних спільнот у 
соціальних мережах в інтересах інформаційного 
протиборства можуть використовуватися за 
такими напрямами: 

як засіб комунікації; 
як засіб для організації мітингів, масових 

заворушень або акцій протесту; 
для поширення інформації з метою 

маніпулювання свідомістю. 
Яскравим прикладом застосування соціальних 

мереж як засобів комунікації є події, які сталися 
під час «Арабської весни». В Ірані в 2009  році 
«Twitter» став платформою для координації 

антидержавних демонстрацій. Події 2011 – 
2012  рр. в Єгипті показали, що перший етап не 
координувала жодна політична організація, акції 
протесту виникали в соціальних мережах – 
«Twitter» та «Facebook» їх проводила молодь [2, 
3]. Але треба враховувати, що кількість 
користувачів арабських країн на той час була 
доволі низькою – в Єгипті доступ мало 24 % 
населення, а в Лівії – 6 %.  

Засобом для організації заходів протесту стала 
акція протесту в центрі Києва, а  також в інших 
містах України, яка отримала назву 
«Євромайдан». Її стартом можна вважати пост 
відомого блогера Мустафи Найєма, який у 
«Facebook» закликав вийти на Майдан 21 жовтня 
2013 року. Вже через годину після публікації 
кількість коментарів перевищала 600, а тих хто 
хотів вийти на Майдан було понад тисячу. 
Майже всі учасники акції постійно листувалися в 
соціальних мережах, завантажували фото- і 
відеофайли, запрошували до акції протесту 
друзів та знайомих з усієї території України [4]. 

Іншим прикладом є реакція інтернет – 
користувачів в 2012 р. на закриття 
файлообмінника EX.UA. Як акція протесту була 
запланована в соціальних мережах Dos–атака 
інтернет – сторінок державних установ та 
відомств. 

З метою маніпулювання свідомістю 
поширюють інформацію щодо діяльності 
терористичних організацій, сект, щоб залякувати 
населення та мобілізувати прихильників до своїх 
лав, пропагують ідеї, що створюють загрозу 
державі, суспільству [1]. У Тунісі в 2010 р. 
соціальні мережі «Facebook» та «Twitter» 
використовувалися не тільки для координації дій, 
але і як засіб здобуття міжнародної підтримки 
для опозиції [5]. В 2011  р. в Сирії головна роль 
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соціальних мереж була пропогандистською, вони 
стали основним джерелом неправдивої 
інформації про події, що відбувалися [2]. 
Яскравим прикладом ведення пропагандистської 
діяльності є реалізація проекту «Новоросія». Так 
з травня 2014 р. у «Вконтактах» було створено 
понад 800 груп що обговорювали відповідну 
тематику. Необхідно зазначити, що серед 
зареєстрованих учасників груп були не тільки 
користувачі соціальних мереж, які вказували 
своє місце проживання в Донецькій або 
Луганській областях, а також з інших регіонів 
України та громадяни Російської Федерації. 

Розглядаючи інформаційний вплив 
віртуальних спільнот на національні інтереси 
держави, суспільства виділяють три  етапи 
формування та інформаційного впливу 
віртуальних спільнот [6]: 

 перший етап – створення активного 
соціального сегмента незадоволеного 
політичним режимом; 

 другий етап – інтенсивна інформаційна 
пропаганда цієї незадоволеності в 
інформаційному просторі; 

 третій етап – блокування соціальних груп, 
які не підтримують ідеологію цього 
соціального сегмента. 

При цьому повинні вирішуватися такі 
завдання:  

 розбудити (підвищити) активність масової 
свідомості;  

 утримати активність (агресивність) на 
певному рівні, не виходячи за його межі;  

 озброїти своїх прихильників аргументацією 
для бесід з їхніми супротивниками. 

Методи для розв’язання цих задач не 
відрізняються від класичних методів 
інформаційного впливу і починаються з атаки на 
масову свідомість з використанням класичних 
методів інформаційних війн [4, 7]: 

За цілями: 
 методи пропаганди;  
 методи контрпропаганди. 
Методи пропаганди націлені на те, щоб 

донести до населення необхідні ідеї, тобто 
сформувати на певній ділянці інформаційного 
простору потрібні інформаційні сутності. 
Відповідно, методи контрпропаганди спрямовані 
на дискредитацію ворожих ідей, руйнування 

шкідливих інформаційних сутностей і 
недопущення їх виникнення надалі. 

Отже, зважаючи на можливості й властивості 
притаманні віртуальним спільнотам у соціальних 
мережах останнім часом все частіше вони стають 
об'єктами і засобами зовнішнього 
інформаційного управління і ареною 
інформаційного протиборства на різних рівнях.  
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